

1931年建成,当时名为“首都大戏院”,有1357个座位,影院前厅共3层,观众厅2层,不仅有先进的声光电设备,规模也在当时全国数一数二。不过,就在去年,解放电影院被纳入拆迁范围,有人就此发出疑问:解放电影院要拆?

解放电影院

83岁的解放电影院不拆了! 原汁原味原图纸,重现民国风

原设计师曾规划建造了中山陵;如今东大70后副教授接棒操刀修缮方案

南京夫子庙的解放电影院(原首都大戏院)不拆啦!昨天,现代快报获悉,83岁的解放电影院目前正在招投标,将对老电影院进行加固修缮,未来,这里将成为“民国电影展示台”,适应现代人的观影需求。有趣的是,当年这座电影院的设计者,是年仅33岁的设计师黄檀甫——他曾经和吕彦直设计了中山陵;而如今修缮方案的设计者、东南大学副教授淳庆,也是30多岁。

现代快报记者 胡玉梅 余乐/文 顾炜/摄(除署名外)

记者探访

传言要拆的解放电影院,门脸还“健在”

为了筹建“中国科举博物馆”,去年,包括秦淮剧场、解放电影院在内的建筑,都被纳入拆迁范围。

不过,最近一则招标公告引起了现代快报记者的注意。这则招标公告显示,解放电影院将进行修缮,建筑面积为850平方米,共三层,没有地下室。工程合同估算价为400万元。这是否意味着,解放电影院不拆了?

南京解放电影院坐落在贡院街84号,曾经和秦淮剧场、大光明电影院一起,是老城南人谈恋爱、看电影的休闲场所。顺着贡院街一直往前走,可以看到一个偌大的围挡,围挡起来的牌子上写着:中国科举博物馆。围挡的范围内,秦淮剧场已经被拆除,而“邻居”解放电影院虽然北侧已经被拆除,但南侧的门脸还保留着。

目前,解放电影院架着脚手架,“围”着绿色的“围裙”,透过围



2013年时的解放电影院

最新说法

修缮后将成为民国电影展示台

修缮后的解放电影院,用来做什么?南京市电影剧场公司相关负责人介绍,去年,秦淮剧场、解放电影院、大光明电影院三家影院的产权,已经移交给秦淮区相关部门。当时签的协议是,南京市电影剧场公司将在夫子庙得到一座2000平方米的电影院。

“有传言说,修缮后的解放电影院,还要归还给我们。”南京市电影剧场公司的一位老员工说,这种说法在内部流传有一段时间了,但还没有得到证实。

目前,解放电影院的业主是南京夫子庙文化旅游集团有限公司。

当年的辉煌

生意异常火爆 想看新片要走后门

“尽管当时夫子庙有三座电影院,但人们都很喜欢去解放电影院。除了设施一流外,电影片子都是新的。”南京市电影剧场公司老电影人孙维兴介绍,几十年前,南京的电影院分为第一轮影片放映影院和第二轮影片放映影院。那时候,用的是电影拷贝。新影片上市,首先在一些大影院里放映,“解放电影院就属于第一轮影片放映影院,很多年轻人为了看新影片,甚至还要走后门,生意火得没法说。”孙维兴说。

而当时的解放电影院经理,也很会动脑子,曾经探索了看电影抽奖、大夜市等活动。“那时候,电影票是1元钱,很多年轻人来看电影,红火得很。”上世纪八十年代末,解放电影院改称为“解放艺术电影院”,曾邀著名导演谢晋前来与影迷互动。

新闻链接

南京老电影院 现在只剩三座了

除了去年重新开张的大华大戏院外,南京最早的电影院国民大戏院其实还“健在”,位于南京市秦淮区杨公井25号。

在全国第三次文物普查中,文物专家经过考证,认为如今江苏人民大剧院的建筑,就是1929年由新金记营造厂(厂主康金宝)承建的“国民大戏院”。

不过,南京已经消失的老电影院也不少。鼓楼的曙光电影院,在2002年因配合鼓楼改造和地铁工程被拆除;新街口的胜利电影院,于2004年拆除……

影院那些事

当年设计者,还打造了中山陵

“这是南京年龄很大的一座电影院了。”南京市电影剧场公司的一位负责人说,解放电影院赫赫有名,1927年筹建,1931年建成,当时名为“首都大戏院”,有1357个座位,规模在当时全国数一数二。

“首都大戏院”是中国第一批把电影从室外引到室内放映的影院之一,开业时,还在当时的《中央日报》上刊发广告,使用的是“东方最富丽的天国,首都最堂皇的剧场”广告语,曾放映过著名影星阮玲玉主演的《新女性》等影片。

作为修缮方案的设计者,东南大学副教授淳庆介绍说,首都大戏院是民国时期南京建立的第二座影院,它是从低端剧场转向高端剧场的见证,是四家第一轮影片放映影院之一,是民国影院

中较早应用大跨度挑台楼座的影院之一。

解放电影院的设计者黄檀甫在当年也是响当当的。

黄檀甫出生于1898年,南京中山陵、广州的中山纪念堂、位于新街口的胜利电影院(2004年被拆除)都出自他的手。

1922年,黄檀甫与吕彦直创办了“真裕公司”;3年后,他们获得了中山陵墓园图案设计第一名。

专家说,1931年,当时只有33岁的黄檀甫设计了“首都大戏院”。

巧合的是,负责此次修缮方案设计的东大副教授淳庆,也在30多岁时与这座影院“结缘”。生于1979年的他,还带领团队负责了大华电影院、江苏省会议中心黄埔厅等省级文保单位的修缮。

修缮方案

按当年图纸还原,地面用水磨石

淳庆告诉快报记者,修缮解放电影院,是夫子庙文旅集团主动发出的邀请。

已经使用了80多年的解放电影院,现在存在很多安全问题。年久失修再加上人为的随意改造,他刚接手时,整座建筑外墙粉刷剥落,外墙管线杂乱,许多构件出现严重的钢筋锈蚀甚至胀裂现象,迫切需要修缮。尽管淳庆和他的团队之前已经修缮、设计过各类建筑四十多项,但刚接到邀请时,他还是“有点紧张”。淳庆说,他不确定能否找到充分的历史资料来确保“修旧如旧”。去年10

月,一张在南京市档案馆找到的历史图纸,让淳庆松了一口气。原来,这就是黄檀甫当年的设计图复件。通过这张发黄的图纸,淳庆发现,当年南京新潮的解放电影院,地面是水磨石的,室外雨篷的铁链是铸铁的,内部结构构件全部是钢筋混凝土的。

修缮方案中,淳庆根据历史图纸将其恢复为水磨石地面,室外雨篷的铸铁铁链,也悉数保留了下来。“门厅外面,全部是水磨石工艺,墙体和室内装饰,采用中式纹样。看起来,既古典又大气,有种中西合璧的感觉。”淳庆说。